
การวิเคราะห์แบบสอบถามการประเมินความพึงพอใจของประชาชน 
ที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยม 

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
สรุปแบบประเมินความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน ขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยม 

อำเภอภูเขียว จังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕6๕ (ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๒๔ - เดือนกันยายน 
๒๕๖๕) มีผลการประเมินด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการและด้าน 
สถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวกของสำนัก/กอง รวมทั้งประเด็นความคิดเห็นดังต่อไปนี้ 
 
ส่วนที่ ๑ ข้อมูลทั่วไปผู้ขอรับบริการ 
ตาราง ๑ ข้อมูลทั่วไปของผู้ขอรับบริการ (เพศ) 

ข้อมูลทั่วไป จำนวนคน ร้อยละ 
1.เพศ ชาย 25 33.33 

หญิง 50 66.67 
 รวม 75 100.00 

 
อภิปรายผล 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิง จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 และเป็น 

เพศชาย จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามลำดับ 
 
ตาราง ๒ ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ (อายุ) 

ข้อมูลทั่วไป จำนวนคน ร้อยละ 
 
 

๒. อายุ 

15-20 1 1.35 
๒๑ -๓๐ 16 21.62 
๓๑ - ๔๐ 19 25.33 
๔๑-๕๐ 26 35.14 

๕1 - ๖๐ 17 17.57 
๖๐ ปีขึ้นไป 0 0.00 

 รวม 75 100.00 
อภิปรายผล 

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 41-50  ปี จำนวน ๒6 คน คิดเป็นร้อยละ 35.14  
ช่วงอายุ 31 - ๔0 ปี จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 25.33 ช่วงอายุ 21-30 ปี จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อย
ละ 21.62  ช่วงอายุ 51-60 จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.57 ช่วงอายุ 15-20 จำนวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.35  60 ปีขึ้นไป จำนวน 0 คน คิดเป็นร้อยละ 00.๐๐  
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ตารางท่ี ๓ ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ (ระดับการศึกษา) 
 

ข้อมูลทั่วไป จำนวนคน ร้อยละ 
 
๓. ระดับการศึกษา 
 

ประถมศึกษา 8 10.67 
มัธยมตอนต้น (ม.3) 24 32.00 
มัธยมตอนปลาย (ม.6) 22 29.33 
อนุปริญญา/ปวส. 16 21.03 
ปริญญาตรี 5 6.67 
ปริญญาโท - - 
อ่ืนๆ - - 

 รวม 75.00 100.00 
 

อภิปรายผล 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระดับการศึกษาประถมศึกษา จำนวน 8 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 10.67 ระดับ ม.ต้น จำนวน ๒4 คน คิดเป็นร้อยละ 32.00 มัธยมตอนปลาย (ม.6)/ปวช. จำนวน 
22 คน คิดเป็น 29.33 8o ระดับอนุปริญญา/ปวส. 16 คน คิดเป็นร้อยละ 21.03 ระดับปริญญาตรี 
จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.67  
 

ส่วนที่ ๒ เรื่องที่ขอรับบริการ 
ตารางท่ี ๔ เรื่องท่ีขอรับบริการ 

 

 

ที ่ เรื่องที่ขอรับบริการ จำนวน (คน) ร้อยละ 
1. การจัดทะเบียนพาณิชย์ 2 2.67 
2 การชำระภาษีป้าย 19 25.33 
3 การรับชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง - - 
4 การรับขออนุญาตก่อสร้าง 9 12.00 
5 การขอหนังสือรับรองบ้านพักอาศัย 7 9.33 
6 การลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเงินเบี้ยความพิการ - - 
7 การลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเงินเบี้ยผู้สูงอายุ - - 
8 การลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเงินเด็กแรกเกิด 18 24.00 
9 การขอน้ำอุปโภค - บริโภค 10 13.33 

10 การขอรับบริการรถแห่ศพ 10 13.33 
 รวม 75                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  100.00 
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อภิปรายผล 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาขอรับบริการในการชำระภาษีป้าย จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 

25.33  การลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเงินเด็กแรกเกิด จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 การขอน้ำ
อุปโภค – บริโภค จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 13.33 การขอรับบริการรถแห่ศพ จำนวน 10 คน คิดเป็น
ร้อยละ 13.33 การรับขออนุญาตก่อสร้าง จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00  การขอหนังสือรับรอง
บ้านพักอาศัย จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 9.33 การจดทะเบียนพาณิชย์ จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.67  

 
ส่วนที่ ๓ แบบสอบถามความพึงพอใจ การประเมินความพึงพอใจของประขาชนที่มีต่อการ

ให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
ตารางท่ี ๕ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

ประเด็นความพึงพอใจ จำนวน (คน) และร้อยละความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

๑. เจ้าหน้าที่พูดจาสุภาพ อัธยาศัยดี แต่งกายสุภาพ  
     การวางตัวเรียบร้อย 

60 
80.00% 

14 
18.66% 

1 
1.33% 

  

๒. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเต็มใจ  รวดเร็ว  
ดูแลเอาใจใส่ 

49 
65.33% 

23 
30.66% 

3 
4.00% 

  

3. เจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำ ตอบข้อซักถามได้อย่าง
ชัดเจน ถูกต้องน่าเชื่อ 

33 
41.33% 

35 
46.66% 

7 
9.33% 

  

4.เจ้าหน้าที่สามารถแก้ไขปัญหา อุปสรรค ที่เกิดขึ้นได้
อย่างเหมาะสม 

25 
30.66% 

40 
53.33% 

10 
13.33% 

  

อภิปรายผล 
ประชาชนผู้ขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ มี

ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ดังนี้ 
๑.เจ้าหน้าที่พูดจาสุภาพ อัธยาศัยดี แต่งกายสุภาพ การวางตัวเรียบร้อย จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อย

ละรวม 95.73 อยู่ในเกณฑ์การประเมิน มากท่ีสุด 

๒.เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเต็มใจ  รวดเร็ว  ดูแลเอาใจใส่  จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละรวม 
92.27 อยู่ในเกณฑ์การประเมินมากที่สุด 

3. เจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำ ตอบข้อซักถามได้อย่างชัดเจน ถูกต้องน่าเชื่อ จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อย
ละรวม 86.93 อยู่ในเกณฑ์การประเมินมาก 

4.เจ้าหน้าที่สามารถแก้ไขปัญหา อุปสรรค ที่เกิดขึ้นได้อย่างเหมาะสม จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ
รวม 84.00 อยู่ในเกณฑ์การประเมินมาก 
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ตารางท่ี 6 ด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ 
ประเด็นความพึงพอใจ จำนวน (คน) และร้อยละความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
1.มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย 18 

24.00% 
44 

58.66% 
13 

17.33% 
  

2.ขั้นตอนการให้บริการมีระบบ ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน มี
ความชัดเจน 

64 
85.33% 

9 
12.00% 

2 
2.60% 

  

3.มีลำดับขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการอย่าง
ชัดเจน 

40 
53.33% 

29 
38.66% 

6 
8.00% 

  

อภิปรายผล 
ประชาชนผู้ขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ มี

ความพึงพอใจด้านด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ ดังนี้ 
1.มีช่องทางการให้บริการที่หลากหลาย จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 81.33 อยู่ในเกณฑ์การ

ประเมิน มาก  
2. ขั้นตอนการให้บริการมีระบบ ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน มีความชัดเจน จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 

96.52 อยู่ในเกณฑ์การประเมิน มากท่ีสุด  
 3.มีลำดับขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการอย่างชัดเจน จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 89.07  
อยู่ในเกณฑ์การประเมิน มาก 
 

ตารางท่ี 8 ด้านสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวก 
ประเด็นความพึงพอใจ จำนวน (คน) และร้อยละความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
1.การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่นที่
จอดรถ น้ำดื่ม  

48 
64.00 

22 
29.33 

5 
6.66 

  

อภิปรายผล 
ประชาชนผู้ขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ 

ความพึงพอใจด้านด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ ดังนี้ 
1.การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่นที่จอดรถ น้ำดื่ม ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ

มากที่สุด จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 91.47  อยู่ในเกณฑ์การประเมิน มากที่สุด 
 

สรุปผลการวิเคราะห์การประเมิน 
จากการประเมินความพึงพอใจ สรุปได้ดังนี้ 
 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจมากที่สุด  จำนวน 60   คน  คิดเป็นร้อยละ 80.00 
ระดับความพึงพอใจมากที่   จำนวน  14  คน  คิดเป็นร้อยละ 18.66 
ระดับความพึงพอใจปานกลาง  จำนวน    1  คน  คิดเป็นร้อยละ 1.33 
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ด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด  จำนวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  24.00 
ระดับความพึงพอใจมากที่   จำนวน  44 คน  คิดเป็นร้อยละ  58.66 
ระดับความพึงพอใจปานกลาง  จำนวน  13 คน  คิดเป็นร้อยละ  17.33 
 

 ด้านด้านสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด  จำนวน 48   คน  คิดเป็นร้อยละ 64.00 
ระดับความพึงพอใจมากที่   จำนวน  22  คน  คิดเป็นร้อยละ 29.33 
ระดับความพึงพอใจปานกลาง  จำนวน   5  คน  คิดเป็นร้อยละ   6.66 

 
สรุปผลการประเมิน 

จากการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน ขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยมโดย
ภาพรวมประชาชนมีความพึงพอใจในการให้บริการอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ95.73 รองลงมาคือ
ความพึงพอใจในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 89.07  โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลกุดยมในภาพรวมอยู่ใน 
ระดับดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 95.73 แสดงให้เห็นว่าคุณภาพการให้บริการมีประสิทธิภาพในทุกด้าน 
ดังนี้คือ 

๑. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 95.73 ในเรื่องพนักงาน
เจ้าหน้าที่พูดจาสุภาพเรียบร้อย ให้บริการด้วยความเต็มใจ รวดเร็วและถูกต้องและมีการพัฒนาการให้บริการ
อยู่เสมอรวมทั้งเพ่ิมประสิทธิภาพการให้บริการเพ่ือเพ่ิมระดับความพึงพอใจของพ่ีน้องประขาชน 

๒. ด้านกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ96.53 
มีการจัดสิ่งอำนวยความสะดวกเพื ่อให้บริการแก่ประชาชน มีเอกสาร แผ่นพับ สื่อประชาสัมพันธ์ต่าง ๆ 
ให้บริการ มีเจ้าหน้าที่เพียงพอต่อการให้บริการ มีป้าย ข้อความบอกจุดบริการ ป้ายประชาสัมพันธ์แผนผังและ
ขั้นตอนการปฏิบัติงาน มีการเผยแพร่คู่มือสำหรับประขาชนสำหรับงานขออนุญาตต่าง ๆ มีการให้บริการเชิงรุก
และฉับไว มีการออกหน่วยบริการเคลื่อนที่ การให้บริการมีความสะดวก ขัดเจน เข้าใจง่าย 
ครอบคลุมและมีประสิทธิภาพ 

๓. ด้านสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวกมีความพืงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 91.47 มีการ
จัดสถานที่และอุปกรณ์การให้บริการ มีความสะดวก สะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อย ที่จอดรถ พร้อมให้บริการมี
ป้ายบอกทาง แผนผังแสดงขั้นตอนและระยะเการให้บริการ มีการให้บริการครอบคลุม เหมาะสมและตรงความ
ต้องการ 
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ข้อเสนอแนะ 
เพ่ือพัฒนาประสิทธิภาพของการให้บริการให้ดียิ่งขึ้น ควรพัฒนาในประเด็นต่าง 1 ดังนี้ 
๑. ควรมีการนำเทคโนโยีสารสนเทศมาใช้ในการให้บริการ เพ่ือเพ่ิมช่องทางให้พ่ีน้องประชาชนสามารถ

เข้ารับบริการได้สะดวก รวดเร็ว ทันเวลา มากยิ่งขึ้น 
2. .สร้างจิตสำนึกแก่พนักงานเจ้าหน้าที่ในการให้บริการประชาชนอย่างเป็นธรรม ชื่อสัตย์ โปร่ งใส

ตรวจสอบได้ ปราศจากการทุจริตและปฏิบัติอย่างเท่าเทียมกันควรปรับปรุงสื่อประชาสัมพันธ์ต่าง ให้มีความ
ทันสมัยและเป็นปัจจุบันอยู่เสมอ 

3. ควรมีการประเมินผลการให้บริการครบทุกภารกิจและทุกส่วนงานเป็นประจำทุกปี เพ่ือให้ทราบถึง
ระดับความพึงพอใจของประชาชนผู้รับบริการ และนำผลการประเมินมาเปรียบเทียบกัน ทั้งนี้จะช่วยให้
พนักงานส่วนตำบลและลูกจ้าง ได้ทราบถึงปัญหา อุปสรรค ของส่วนงานตนเอง และแนวทางพัฒนาปรับปรุง
การปฏิบัติงานให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

4. ควรประชาสัมพันธ์ผลการประเมินนี้แก่ประชาชนทุกช่องทาง และทางเว็บไชค์ขององค์การบริหาร
ส่วนตำบลกุดยม 


